

# 大学生走进村庄 为300余位老人免费拍写真

近日,一群“00后”大学生带着相机、三脚架和反光板,走进西安市长安区的黄良新村、留公村等地。7天时间里,他们为300多位60岁以上的老人拍摄了500余张照片,记录下这些乡村老人的正式影像。



老人领到爱心照片。

图片来源:大学生拍摄视频中截图

## 大学生义务为300余位老人拍写真

7月18日,大学生雷琛曼回忆起不久前那场特别的拍摄活动,她觉得这是假期自己做得最有意义的一件事。作为西安培华学院“为老人免费拍写真”活动的志愿者之一,她和团队在7月5日至12日,走进村庄为300多位老人拍照。

“我们不少同学家在农村,大家在调研时发现,很多老人不会使用手机,也很少有机会拍正式照片,更舍不得去照相馆。”雷琛曼说起调研时的发现仍记忆犹新,“甚至有些老人去世时,家人只能从生活照里截图做遗照。”

拍摄现场安排在村委会、小广场或村民的院子里。老人们得知消息后,有的步行,有的被家人搀扶着赶来。他们带着自认为最体面的衣服,有的还特意穿上马甲,不顾炎热也要展现自己最好的一面。

志愿者利用摄影专长,为老人拍下一张张照片。在拍摄过程中,志愿者注意到许多老人对天安门怀有特殊情结,他们便运用数字合成技术,将老人们的形象与这些地标建筑融合,圆了他们一生的梦想。

志愿者还自费购置了几套婚纱和西装。“有些老人年轻时没条件拍婚纱照,我们想给他们补上这个遗憾。”小雷说这话时,眼里闪着光。

拍摄现场,一位老人穿上笔挺的西装,老伴则披上了洁白的头纱,两位老人羞涩相视的瞬间被定格。

“拍完照片我发了个短视频,好多老伙伴还问价钱。”村民郭先生笑着说,“听说是免费的,都很羡慕。”

## 快门内外的双向感动

这场由学生自发筹备、学校老师协调支持的公益活动,得到了各村村委会的大力配合。村干部通过微信群、广播和口口相传的方式通知老人,最终有300多位老人报名参与。

志愿者不仅拍摄照片,还精心修图,把成品装进相框送到每位老人手中。“我一定要把这张照片放在家里最显眼的地方。”一位老奶奶接过相框激动地说。另一位老爷爷则反复端详着自己的照片喃喃道:“这是我这辈子拍得最好的一张。”

黄良新村党支部副书记王栋永表示,村里老人多,年轻人大多外出打工,大学生们带来的不仅是照片,更是一份久远的温情。

留公村妇联主席崔王清动情地说:“老人们拍完都急着问什么时候能拿到照片,很多人说这是几十年来第一次有人专门为他们拍照。”

收获感动的不仅是老人们。雷琛曼回忆道:“有位老人让我深受触动,他用塑料袋装着新衣服,等拍完照片后,又立刻换回旧衣服,舍不得再穿新的。”

本报记者 姬娜  
实习生 郝欣蕊 冯冠如

# 儿童中暑用藿香正气水可能会“帮倒忙”

本报讯(记者 葛兰 实习生 李泽熙)高温天气,儿童因体温调节能力较弱,易成为中暑的高发人群。在炎炎夏日,如何有效预防和处理儿童中暑,成为众多家长关注的焦点。7月17日,西安市儿童医院药剂科医生米洁提醒,儿童中暑后切勿随意服用藿香正气水,应选择适宜的药品并遵循医嘱。

7月17日,记者在西安市儿童医院随机采访了多位家长,张女士正抱着5岁的儿子小杰在候诊室等待检验结果。她说,孩子前几天就有过发热的情况,额头上满是汗珠,家里老人说喝点藿香正气水就好,可是自己不敢随便给喝,赶紧把孩子带到医院,后来医生提醒不让喝藿香正气水。

对此,米洁表示,藿香正气水含有40%到50%的酒精,对儿童来说刺激性太大,而且口感辛辣灼热,孩子很难接受。更重要的是,如果孩子同时服用了头孢类抗生素,还可能引发双硫仑反应,后果不堪设想。

孩子中暑了到底该怎么办?米洁表示,儿童中暑后,首先要迅速将孩子转移到阴凉通风的地方,解开衣物,用湿毛巾冷敷降温,并适量补充水分。如果症状严重,比如出现高烧、呕吐、抽搐等,必须立即就医。至于药物,可以选择不含酒精的藿香正气口服液、合剂或颗粒,但这些药物的使用也要在医生的指导下进行,因为不同剂型可能含有不同的辅料,比如山梨酸钾、苯甲酸钠或蔗糖,对某

些成分过敏或患有特定疾病的儿童需要慎用。

米洁说,很多家长认为藿香正气水能治百病,其实不然。它的说明书上并没有明确提到可以治疗中暑,而且不良反应和禁忌也不明确,所以不推荐作为首选药物。预防中暑,最关键的还是减少高温时段的外出,做好防晒措施,家里保持适宜的温度,应合理使用空调、风扇。



## 夏日需防“隐形刺客”

# 隐翅虫皮炎高发 医生教你科学应对

本报讯(记者 阮班慧)夏夜在公园散步后,手臂竟出现条状红斑并逐渐溃烂?近日,32岁的张女士就遭遇了这样的糟心事,经西安工会医院皮肤科副主任医师王峰娟诊断,她患上的是典型的隐翅虫皮炎。随着夏季气温升高,这类由隐翅虫引发的皮肤损伤进入高发期,医生提醒市民需提高警惕。

隐翅虫是一种长0.5厘米—1厘米的黑色甲虫,常出没于潮湿草丛、绿化带及路灯附近。其体内含有强酸性毒液,一旦虫体被打碾压,毒液接触皮肤就会引发炎症。王峰娟介绍,隐翅虫皮炎的症状有明显阶段性:接触后1小时—2小时,皮肤会出现点状红斑并伴灼痛感;12小时—24小时后,红斑会扩展为条索状或片状水肿,出现密集水疱;7天—10天进入恢复期,水疱

干涸结痂后可能留下暂时性色素沉着。

如何科学预防?医生给出三大法则:夜间应关闭纱窗、安装蚊帐,定期清理室内外积水以减少潮湿环境,户外活动时避免坐卧草坪、远离路灯聚集区;发现隐翅虫停落皮肤时,切勿拍打,应用吹气方式驱赶,夜间散步可携带扇子或电蚊拍辅助驱虫;若不慎接触毒液,需立即用碱性肥皂水(pH>7)冲洗,避免使用酒精、花露水等刺激性液体。

万一接触隐翅虫,牢记“三不要一要”原则:不要拍打挤压虫体,不要抓挠患处,不要自行挑破水疱,要立即用清水冲洗后及时就医。王峰娟强调,确诊后需由皮肤科医生根据具体情况制定个性化治疗方案,切勿拖延或自行处理。

夏季是隐翅虫活跃期,西安工会医院皮

肤科医护人员提醒,做好防护、科学应对,才能避免被这个“隐形刺客”伤害,守护夏日皮肤健康。

## 盛夏书香沁人心

近期西安高温持续,书店里弥漫的书香为人们驱散了燥热与烦闷,西安的书店掀起了一股别样的读书“热”。

7月16日,记者走进西安SKP书店,83岁的曾阿姨正沉浸在书的世界里,她笑着说,自己以前一周来书店一两次,最近天气实在太热,待在书店的时间就更长了。“这里凉爽又安静,书香氛围浓厚,能让我静下心来好好享受阅读的乐趣。”在儿童阅读区,11岁的刘以沫正在认真地看着书。她告诉记者,高温天里,书店成了她避暑和汲取知识的“宝藏之地”,“这里书多又凉快,我可以看好多喜欢的漫画。”

在碑林区图书馆,读者和小志愿者穿梭在书架之间。小志愿者魏薇的妈妈张玉芳表示,暑假期间,孩子预习新课、写暑假作业,假期活动应该安排得丰富多彩一些。“在图书馆可以养成良好的阅读习惯,还能储备阅读量。参加图书馆小小志愿者活动,还能锻炼社交能力,整理收纳能力也有增强。”在张玉芳看来,图书馆不仅是一个阅读的好地方,更是孩子成长的“第二课堂”。

西安市碑林区图书馆馆长肖海英表示,近期高温天气持续,图书馆的读者数量明显增多,尤其是学生群体和老年人。“很多学生把这里当成学习和避暑的好去处,他们在这里安静地阅读、做作业。老年人则喜欢在图书馆里看看报纸、杂志,享受悠闲时光。”肖海英还告诉记者:“碑林区图书馆定期举办各类阅读推广活动,比如读书分享会、亲子阅读活动、讲座等,希望能有更多市民参与进来。”

文/图 本报记者 王伟伟  
见习记者 宋可青 张桢璐



忙碌中的图书馆小志愿者。

## 关于西安市引汉济渭灞河水厂工程(一期)G9接收井施工围挡及交通导改的公告

由西安市自来水有限公司负责建设的“西安市引汉济渭灞河水厂工程(一期)DN2000输水管道9标段”位于灞柳一路及汀柳路现状道路中心,该标段G9接收井位于灞柳一路祥云路十字南侧35m处。《G9接收井施工围挡及交通导改优化方案》已于2025年7月8日经专家论证会讨论通过。现因项目施工需要,施工单位近期将对G9接收井进行施工围挡,届时,灞柳一路祥云路十字区域道路将根据已审批方案进行交通导改。施工期间对周边企业生产及居民生活带来不便之处,敬请谅解。

特此通告!

西安市自来水有限公司  
2025年7月18日